

Της **ΑΡΓΥΡΟΣ ΜΑΥΡΟΥΛΗ**  
a.mavrouli@realnews.gr

# «Μαγειρεύουν» νέα εισφορά-σοκ στους μισθούς

«Ένας τέτοιος πόρος για την κάλυψη των ελλειμμάτων του ασφαλιστικού συστήματος μπορεί, λ.χ., να είναι μια εισφορά στους υψηλά αμειβόμενους ή ένας τραπεζικός φόρος ή ένας φόρος στις μεγάλες περιουσίες και γενικά ένας φόρος εκεί όπου συγκεντρώνεται, παρά την κρίση, ο πλούτος»

Πηγές του υπουργείου Εργασίας κάνουν λόγο για σχέδιο επιβολής κλιμακωτής εισφοράς, ενδεχομένως και σε μισθούς που ξεκινούν από 1.200 ευρώ, με το βάρος, ωστόσο, να πέφτει σε εργαζομένους που οι μισθολογικές τους απολαβές υπερβαίνουν τα 2.000 ευρώ. Παράλληλα, υψηλόβαθμοι παράγοντες του υπουργείου βλέπουν θετικά την επιβολή φόρου στη μεγάλη περιουσία. Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν μπορεί να θεθεί άμεσα σε εφαρμογή, πριν από την ολοκλήρωση του περιουσιολογίου από το υπουργείο Οικονομικών. Μηδαιμένες πιθανότητες συγκεντρώνει η πρόταση της Επιτροπής Σοφών για την επιβολή φόρου επί των τραπεζικών συναλλαγών.

Ο υπουργός Εργασίας Γ. Κατρούγκαλος δηλώνει στην «Ρ» ότι «με την εφαρμογή ενιαίων κανόνων υπολογισμού εισφορών και συντάξεων θα εξορθολογιστεί το σύστημα από πρόδηλες ανισότητες και ανορθολογισμούς. Είναι ενδεικτικό ότι ακόμη και σήμερα υπάρχουν συνταξιούχοι που παίρνουν μέχρι και δέκα συντάξεις».

## Ασφυκτικές πιέσεις από ΔΝΤ

Σε κάθε περίπτωση, το ΔΝΤ, αλλά και προσωπικά η Κριστίν Λαγκάρντ στις επαφές τους με Έλληνες υπουργούς, πιέζουν ασφυκτικά την ελληνική κυβέρνηση για λύση στο ασφαλιστικό, όσο επιδίδουν και αν είναι, ώστε να καταστεί βιώσιμο. Και το θέτουν αυτό, ως θέμα πρώ-

Σχέδιο για κλιμακωτό «ψαλίδι» στις αποδοχές των εργαζομένων, με στόχο την επιβίωση του ασφαλιστικού συστήματος



Lympouridis

η άποψη του **ΚΩΣΤΗ ΛΥΜΠΟΥΡΙΔΗ\***

\*Οικονομικού συμβούλου

## Ασφαλιστικό: Πηγάδι χωρίς πάτο

**ΠΟΛΛΕΣ ΦΟΡΕΣ** έχουμε γράψει για το πηγάδι χωρίς πάτο που λέγεται ασφαλιστικό. Είναι ένα σύστημα που έχει προ πολλού καταρρέσει και αν καταφέρναμε να το λύσουμε, αυτό και μόνο θα αρκούσε για να βγούμε από την κρίση. Αρκεί μόνο να πω ότι το ποσό που καταβάλλεται σε συντάξεις είναι μεγαλύτερο από τις εισφορές που εισπράττονται από τους εργαζόμενους κατά περίπου 12 δις. Πρόκειται για ποσό τεράστιο, που καλύπτεται από τους φόρους μας και αντιστοιχεί σε πέντε ΕΝΦΙΑ.

Η κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί. Δεν είναι δυνατόν να πληρώνουν με τους φόρους τους οι σημερινοί εργαζόμενοι των 500 ευρώ τις συντάξεις που εξασφάλισαν προνομιστικοί άλλων εποχών. Εύκολες λύσεις δεν υπάρχουν πια. Ζητούμενο είναι η άδικη κατανομή του κόστους

ανάμρφωσης του συστήματος.

Διανύοντας τον έκτο χρόνο της κρίσης, αναρωτιέμαι γιατί δεν πάρθηκαν από την πρώτη στιγμή σκληρά και ριζοσπαστικά, πλην όμως δίκαια, μέτρα. Από την πρώτη στιγμή, για παράδειγμα, θα μπορούσαν να θεθούν τα 65 έτη ως απόλυτο όριο συνταξιοδότησης, με εξαίρεση τα (αληθινά) βαρέα και ανθυγιεινά. Αντ' αυτού, όλα αυτά τα χρόνια συνταξιοδοτήθηκαν χιλιάδες πεννιτέρηδες, με εφάπαξ και λοιπά προνόμια.

Ετσι όπως έχουν τα πράγματα, μοιραία θα οδηγηθούμε σε μια μικρή εθνική σύνταξη για όλους, συν άλλη μια ανάλογη με τις καταβληθείσες εισφορές. Και μοιραία θα κληθούν να εφαρμόσουν τη μεταρρύθμιση αυτοί που μέχρι χθες εφικούσαν εναντίον της για να μαζέψουν ψήφους.

### ΔΟΜΗ ΝΕΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

- Συγχώνευση ταμείων σε έναν φορέα
- Ενιαίοι κανόνες εισφορών και παροχών για όλους τους ασφαλισμένους
- Συγχώνευση κύριας και επικουρικής σύνταξης και ενσωμάτωση εφάπαξ
- Από την αρχή υπολογισμός της σύνταξης για 4 εκατ. ασφαλισμένους
- Ατομικοί λογαριασμοί για καταβαλλόμενες εισφορές
- Εθνική σύνταξη για όλους έως 390 ευρώ χωρίς εισοδηματικά κριτήρια
- Δημιουργία ταμείου πλούτου
- Προώθηση δημιουργίας επαγγελματικών ταμείων

### ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ ΣΕ ΝΥΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

- Συνταξιούχος του ΙΚΑ με ποσοστό αναπλήρωσης 70% λαμβάνει 1.380 ευρώ σύνταξη (κύρια και επικουρική). Με ποσοστό αναπλήρωσης 55% θα λάβει 1.081,92 ευρώ
- Συνταξιούχος σε ΔΕΚΟ - τράπεζες με ποσοστό αναπλήρωσης 75% λαμβάνει 1.500 ευρώ σύνταξη (κύρια και επικουρική). Με ποσοστό αναπλήρωσης 55% θα λάβει 1.099,50 ευρώ

### ΣΕΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ ΣΕ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

- Εργαζόμενος με μισθό 1.000 ευρώ και ποσοστό αναπλήρωσης 60% θα πάρει σύνταξη 600 ευρώ
- Εργαζόμενος με μισθό 3.000 ευρώ και ποσοστό αναπλήρωσης 50% θα πάρει σύνταξη 1.500 ευρώ

της προτεραιότητας, μαζί με την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και τη ρύθμιση του χρέους, ώστε να επιστρέψει το Ταμείο στο ελληνικό πρόγραμμα.

## ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Η ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΦΟΡΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ

Θα θεσπιστούν για όλους τους εργαζόμενους ασφαλισμένους συγκεκριμένα ποσοστά, που θα κλιμακώνονται ανάλογα με το ύψος του μισθού. Στα υψηλότερα κλιμάκια, τμήμα της εισφοράς που θα δίνει ο ασφαλισμένος θα παρακρατείται για την ενίσχυση του αποθεματικού και δεν θα πιστώνεται στον νοπητό ατομικό του λογαριασμό. Με αυτόν τον τρόπο οι υψηλά αμειβόμενοι θα έχουν μεγαλύτερες κρατήσεις, ενώ ταυτόχρονα το ποσοστό αναπλήρωσης της σύνταξής τους σε σχέση με τον μισθό τους θα είναι μικρότερο αναλογικά από έναν χαμηλόμισθο.

## ΠΟΙΑ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗΣ

Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι να διατηρηθούν όσο το δυνατόν υψηλότερα τα λεγόμενα ποσοστά αναπλήρωσης στους χαμηλόμισθους και

να μειωθούν κατά πολύ στους υψηλόμισθους. Τα ποσοστά αυτά κρίνουν ποιο μέρος του μισθού θα ισοδυναμεί με την αμειβόμενη σύνταξη του εργαζόμενου. Για παράδειγμα, ένας εργαζόμενος με μισθό 1.000 ευρώ θα έχει ποσοστό αναπλήρωσης 70%, δηλαδή θα λάβει σύνταξη 700 ευρώ. Ένας εργαζόμενος με αποδοχές 3.000 ευρώ θα έχει ποσοστό αναπλήρωσης που μπορεί να μην ξεπερνά ούτε το 50%, δηλαδή θα λάβει σύνταξη που δεν θα υπερβαίνει τα 1.500 ευρώ. Παράλληλα, από τον μισθό του κάθε μήνα θα παρακρατούνται εισφορές υπέρ του αποθεματικού, κάτι που δεν θα συμβαίνει σε μισθούς κάτω των 1.000 ευρώ, σύμφωνα με τα μέχρι σήμερα δεδομένα. Προκειμένου να υπάρχει κοινός τρόπος συνεισφοράς όλων των ασφαλισμένων, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας θα προχωρήσει στην τροποποίηση του καθεστώτος των αυτοαπασχολούμενων, οι οποίοι θα καταβάλλουν εισφορές σύμφωνα με το τεκμηριωτό τους εισόδη-



“ Με την εφαρμογή ενιαίων κανόνων υπολογισμού εισφορών και συντάξεων θα εξορθολογιστεί το σύστημα από πρόδηλες ανισότητες και ανορθολογισμούς. Είναι ενδεικτικό ότι ακόμη και σήμερα υπάρχουν συνταξιούχοι που παίρνουν μέχρι και δέκα συντάξεις ”

δηλώνει στην «Ρ» ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος

μα και όχι όπως σήμερα, με βάση τη διαφορά των ασφαλιστικών κλάσεων.

## ΠΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΙ Ο ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Την εξοικονόμηση τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ για το 2016 θα πρέπει να επιτύχει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας από τον επανυπολογισμό των συντάξεων 2,6 εκατ. ασφαλισμένων. Στο μικροσκοπικό των υπηρεσιών του υπουργείου θα μπει το μεγαλύτερο μέρος των 4,5 εκατομμυρίων συντάξεων που καταβάλλονται σήμερα, οι οποίες θα υπολογιστούν εκ νέου, με κίνδυνο περικοπών από 15% έως και 40%.

Βασικές παράμετροι για τον καθορισμό του νέου τελικού ύψους της σύνταξης θα είναι ο τελευταίος μισθός του ασφαλισμένου, τα έτη ασφάλισης, αλλά και το ύψος των εισφορών που κατέβαλε. Πρόθεση της κυβέρνησης, στο πλαίσιο της αλληλεγγύης των γενεών, είναι να υιοθετηθεί η ίδια κλίμακα ποσοστού αναπλήρωσης των συντάξεων με βάση αυτή που θα ισχύει και για τους ήδη εργαζομένους.

Γνώμονες για την κατάρτιση της κλίμακας θα είναι η συγχώνευση κύριας και επικουρικής σύνταξης -οισιαστικά οι επικουρικές καταργούνται μετά τη συγχώνευση- και η δημιουργία ενός και μόνο ασφαλιστικού φορέα. Με αυτόν τον τρόπο η κυβέρνηση θα ξεπεράσει και τον σκόπελο εφαρμογής της ριθράς μηδενικού ελλείμμα-

τος, αφού οι περικοπές και η αναπροσαρμογή θα γίνουν στο σύνολο των συντάξεων αποδοχών. Αποτέλεσμα της συγχώνευσης θα είναι να δουν μειώσεις ακόμη και συνταξιούχοι με κύρια σύνταξη που δεν υπερβαίνει τα 700 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, μεγάλες περικοπές θα γίνουν σε συντάξεις που το ποσοστό αναπλήρωσης σε σχέση με τον μισθό ξεπερνά, σε κάποιες περιπτώσεις, το 120%, ενώ μικρότερες αποδοχές θα λάβουν και οι συνταξιούχοι με λίγα έτη ασφάλισης και πρόωρη συνταξιοδότηση. Ειδική μέριμνα θα ληφθεί για τις περικοπές που θα γίνουν σε χαμηλοσυνταξιούχους, οι οποίοι βρίσκονται στο όριο της φτώχειας.

Κύκλοι του υπουργείου δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο ασφαλισμένοι με υψηλές συντάξεις, που έχουν χάσει έως το 50% του εισοδήματός τους λόγω των περικοπών, να δουν αυξήσεις στις αποδοχές τους.

Με αυτόν τον τρόπο η κυβέρνηση θα επιδιώκει να προσεγγίσει τον σκόπελο της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας για επαναφορά των συντάξεων στα επίπεδα που ήταν το 2012 και της καταβολής της 13ης και της 14ης σύνταξης, κόστους από 2 έως 4 δις. ευρώ, καθώς οι νέες περικοπές δεν θα γίνουν οριζόντια, αλλά με έναν πιο δίκαιο τρόπο και με την εφαρμογή όρων αλληλεγγύης μεταξύ παλαιών και νεότερων γενεών ασφαλισμένων.

## ΠΟΙΟ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ. ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΤΗ ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ

Ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, υποστηρίζει την καταβολή εθνικής σύνταξης σε όλους τους ασφαλισμένους χωρίς την επιβολή εισοδηματικών κριτηρίων. Και αυτό γιατί οι υψηλόμισθοι που θα έχουν εισφέρει στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης υψηλότερα ποσά δεν είναι δίκαιο να αποκλειστούν από το κομμάτι της κρατικής ενίσχυσης των συντάξεων αποδοχών τους.

Η πρόταση του υπουργού Εργασίας έρχεται σε αντίθεση με το πόρισμα της Επιτροπής Σοφών, που προβλέπει την καταβολή εθνικής σύνταξης ανάλογα με το ύψος της αναλογικής σύνταξης και σε συνδυασμό με το ατομικό και οικογενειακό εισόδημα του ασφαλισμένου.

Το ύψος της εθνικής σύνταξης δεν έχει ακόμη οριστικοποιηθεί, ωστόσο στόχος της κυβέρνησης είναι να φτάνει το 60% της μέσης σύνταξης, να εξοφελίζεται, με συνδυασμό με την αναλογική σύνταξη, μια αξιοπρεπή διαβίωση των ασφαλισμένων. Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι η εθνική σύνταξη να ανέλθει στα 390 ευρώ, ωστόσο το ποσό θα καθορισθεί μετά την εκπόνηση αναλογιστικών μελετών.

## ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΧΑΜΕΝΟΙ

Μεγάλες απώλειες στα ασφαλιστικά τους δικαιώματα αναμένεται να υποστούν περισσότεροι από 500.000 ασφαλισμένοι με ένσημα πριν από το 1992, από την εφαρμογή ενιαίων κανόνων και παροχών σε όλα τα ασφαλιστικά ταμεία που θα εξοδονούν προς τα κάτω τις παροχές στα πρότυπα του ΙΚΑ. Παράλληλα, τις μεγαλύτερες περικοπές θα υποστούν οι 418.915 συνταξιούχοι που λαμβάνουν περισσότερες από δύο συντάξεις. Περικοπές θα δουν και οι ασφαλισμένοι που πρώην ΤΕΒΕ, οι οποίοι θα χάσουν τα επιπλέον 220 ευρώ που λαμβάνουν στις συντάξεις τους.

## ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ

Το κυβερνητικό σχέδιο θα περιλαμβάνει κίνητρα για τη δημιουργία επαγγελματικών ταμείων, με την παροχή, για παράδειγμα, φορολογικών κινήτρων, ώστε εργοδότες και εργαζόμενοι να προχωρήσουν σε διμερείς συμφωνίες. Ο κύριος σκοπός τους είναι η κλαδική διαφοροποίηση των εργαζομένων ως προς τις συνταξιοδοτικές παροχές.